

حاملانِ قرآن

قاضی طیب عمادی

از

جناب مولوی محمد عثمان عثمان عمادی، بی ایس سی (علیگ)
 وَتَحْنُ أَنْتَ بِنَاءِ كَلِمَاتٍ كَوَكَبُ
 بَدَا كَوَكَبُ تَأْوِي إِلَيْهِ كَوَاكِبُهُ

آل عباد کا طراز حیات یہ تھا کہ معارف نبوی میں یتیمی اور ارتقائی روحانیت میں بے ہمتاں، دوش بدوش رہتے، یہ امتیاز ہر عہد میں مجہود رہتا چلا آیا اور کوئی زمانہ اس سے غالی نہیں رہا، البتہ زیر احوال کے لیے بواطن حقایق پر ظواہر شرایع کو راجح رکھتے تھے کہ اگر چہ علم و عرفان دونوں بجائے خود محکم باہان ہیں تاہم عالم کو عارف پر ترجیح ہے، دیکھو اللہ تعالیٰ کو عالم کہتے ہیں مگر عارف نہیں کہہ سکتے کیونکہ علم کے مقابلہ میں معرفت اس کے دون مرتبہ ہے۔

علوم نبوی | رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے جتنے علوم حقہ ماثور یا مستنبط ہیں حضرت طیب ان سب کے حامل تھے اور صدیقیت میں توشیح کامل تھے، تعلیمات ولایت پر اپنے والد سے فائز ہوئے اور کس ظاہر و باطن کے بعد خلافت نبوی کا خاندانی میراث حصہ میں آیا، مگر تقویم نسبت کے لیے اجازت خلافت حضرت شیخ محمد بن قطب بینا دل یعنی اللہ عنہما سے حاصل فرمائی، حضرت شیخ کی جناب میں آپ درجہ خلقت رکھتے تھے،

حضرت شیخ جب کسی کو مرید کرتے تو اُس کی تقسیم آپ کے ذمہ ہوتی اور جب خلافت دیتے تو مثال خلافت پر آپ کے دستخط بھی ہوتے۔

حلقہ درس میں علمائے اعلام و شیعہ اسلام بکثرت شریک ہوتے، جامع میان پورہ جو بربلہ دیکھ گومتی حضرت شیخ قطب مینا دل کی یادگار ہے وہیں آپ درس دیتے اور کلام اللہ و سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تفسیر فرماتے، خاندان کی زبان عربی تھی اس لیے عربی ہی میں کلام کرتے، اور عربیت بھی اس پایہ کی جس سے عبداللہ بن المقفع و عبدالمجید و جاحظ کی یاد تازہ ہوتی اور سامعین کچھ بھی فرق نہ کر سکتے، کَلَّمَا رَزَقُوا مِنْهُ مِثْرَ يَوْمٍ رَزَقُوا فِيهَا الَّذِي مِنْ رِزْقِنَا مِنْ قَبْلُ وَأَوْتُوا بِهِ مُتَشَابِهًا۔

قضاء اسلام | آوازہ علم و غناۃ فضل اس قدر بلند ہوا کہ سلطنت کو کشش ہوئی اور ہر فرمان طلب نافذ ہوا بار بار عند کرنے پر بھی جب گاؤں و علاقے نہ ہو سکی تو حضرت شیخ محمد بن قسطنطینے ارشاد فرمایا کہ تم قاضیان فی الدنیا سے کیوں ڈرتے ہو، مدقائض فی الجحنت، کیوں نہیں بنتے، انشائیہ امیر شیخ لازم تھا اس لیے دربار پائشہای میں حاضر ہونے مگر اس شان سے کہ نہ آداب بجالائے، نہ تین تسلیمیں کیں، نہ زمین بوس ہوئے وہ گردن پادشاہ کے لیے مجھ کاٹی جو اللہ ہی کے لیے جھکتی تھی، سلطنت کو بزرگداشت منظور تھی اس لیے کوئی اور اگر شاہ گزری اور خدمت قضا سے بنگال پر مامور فرمانے گئے جہاں آپ کا مستقر عظیم آباد تھا کہ سقوط دولت شرقیہ کے بعد سرورپور کی ویرانی سے آباد ہوا تھا، تمام شرفا و ملوک سرورپور میں ہجرت کر گئے اور اسی کو اپنا وطن بنا لیا، اس پیشتر آپ صاحب اولاد و ہر چھکے تھے مگر عظیم آباد میں حارثہ سادات عرب کے خاندان میں جو ہاجرین سرورپور کا سرگروہ تھا، ایک شادی کی اور اس سے بھی اولاد ہوئی جس کا سلسلہ اب تک جاری ہے، نشر لصفہ نقابہ عدلی میں آپ کو نہایت اہتمام سے اپنے طرز عمل سے اپنے جد بزرگ حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ کے نشوونما کے متعلق بنا دیا تھا کہ یہ حقوق کے معاملات میں جو قوی ہیں تا بحد حق رسائی میں ان کو ضعیف سمجھنا اور جو ضعیف ہیں تا بحد حق رسائی ان کو قوی کر دینا گا۔

اس سے قبل امرنوا ایک وادی غیر فی زرع تھا، آپ نے اُس کو شیخ عبدالغنی اور سید ناصر کی شرکت میں نو سو روپے میں خرید فرمایا، ان میں ایک صاحب آپ کے برادر سنتی اور دوسرے کو آپ کی خواہر منسوب تھیں، یہی نام اب تک موجود ہے اور اس پر حضرت شیخ محمد بن قطب رضی اللہ عنہما کی عبارت شہادت بھی اُنہیں کے خط شریف میں بصیرت افزو باصرہ تین دبرکت ہے۔

حضرت نے عظیم آباد ہی میں انتقال فرمایا اور وہیں مدون ہیں، **سَقَى اللّٰهُ ثَرَاةَ وَا فَاضَى ثَابِتِیْ** سَاحِمْ عَلٰی مَشْوَاةَ۔

دیوان منسوب لعالی مرتضیٰ رضا معلوم ہوتا ہے کہ بعد کو آداب فارسیت سے بھی آپ مستفید ہو چکے تھے، حکیم سید مظفر حسین صاحب (چیمٹہ بازار جیدر آباد) نے اُس دیوان کی شرح کا ایک نسخہ مجھے دکھایا جو امیر المومنین علی بن ابی طالب سے منسوب ہے۔ یہ نہایت پاکیزہ خط کا قلمی نسخہ ہے اور فارسی میں دیوان موصوف کی مکمل شرح کی ہے، عبارت خاتمہ یہ ہے: **کتبہ الفقیر الی اللہ طیب بن داؤد بن قطب بن جمال الجون بوری**، اور اسی کے تحت بخط طلسم بھی یہی اعلام ثبت ہیں:۔

”۲۱۹ ۵۲ ۴۶۱۴ ۲۹۱۵۲ ۵۲ ۳۱۴۳ ۳۱ ۵۶۳ ۱۲۶۲“

مجھے پہلا شبہ ہوا کہ یہ کسی دوسرے بزرگ کی تعریف ہوگی اس لیے کہ قاضی طیب نے حضرت داؤد بن قطب ابن عماد کے چشم چراغ تھے اور یہاں بجائے عماد کے جمال مرسوم ہے، لیکن بعد کہ انکشاف ہوا کہ جمال العالم حضرت شیخ عماد ہی کا خطاب تھا جو بیت خلافت کے بعد بارگاہ بیبا دل سے مرحمت ہوا تھا، اس کتاب کا طغرائے امتیاز یہ ہے کہ شرح ابیات کے ساتھ یہ بھی تشریح کر دی ہے کہ اخبار عرب میں یہ بیتیں فلان و فلان شعرائے قدیم سے مروی ہیں۔

مجلس درس قرآن آپ کی دو مجلسیں تھیں، ایک جس میں اس طرح فصل خصومات فرماتے کہ **فصلنا عدل سے** رایاس دشمنی کو یاد دلاتے، دوسری مجلس درس تھی جس میں حقائق تنزیل کو رقائق تاویل سے بلند آواز کرتے

اور عکرمہ و ابن عباس کا عہد تازہ کرتے، قریہ زاد بوم پر جب آپ نے دخل پایا تو اس آیت کو تلاوت فرمایا:-

وَعَلَىٰ إِبْرَاهِيمَ إِذْ قَالَ لِأَبِيهِ هَاتِرْتِ
أَجْعَلْ هَذَا الْبَدَّ آمِنًا وَجُنُبِيَّ وَبَيْتِي
أَنْ يَكْفُرُوا بِاللَّهِ صَنَامًا -

وہ وقت یلو کرو جب ابراہیم نے کہا:- اے میرے پروردگار
اس شہر کو محل امن بنا اور مجھے اور میری اولاد کو بچا کہ
بتوں کی پرستش نہ کریں۔

رَبِّ اتَّخَذْتُ أَخْلَاقِي لِنَيْبَاتِ النَّاسِ
فَمَنْ تَبِعَنِي فَهُوَ مِنِّي وَ مَنْ عَصَانِي فَإِنَّكَ
عَفُورٌ رَّحِيمٌ -

اے میرے پروردگار ان بتوں نے بہتیرے لوگوں کو گمراہ
کر دیا، اب جس نے میری پیروی کی وہ میری نسل میں سے ہے
اور جس نے نافرمانی کی تو اے پروردگار فی الحقیقت تو ہی
غفور رحیم ہے۔

رَبَّنَا إِنِّي أَسْكَنْتُ مِنْ ذُرِّيَّتِي بُيُوتًا
غَيْرَ ذِي زُرْعَةٍ عِنْدَ بَيْتِكَ الْحَرَامِ -
رَبَّنَا لِيُقِيمُوا الصَّلَاةَ، فَاسْتَعَلَّ آئِدَةً
مِنَ النَّاسِ قَهْوِيَّ إِلَيْهِمْ وَازْرُقْ لَهُمْ مِنَ
الْعُمُرَاتِ، لَعَلَّهُمْ كَشْكُرُونَ

اے ہمارے پروردگار میں نے اپنی نسل میں سے بعض کو پتھر
عزت و حرمت کے گھر کے پاس اکہا بے عتاد اور بیٹھیرا ہے۔
اے ہمارے پروردگار غرض یہ ہے کہ اقامت عیلا
میں یہ لوگ استقیق رہیں، لہذا تو کچھ لوگوں کے دلوں کو
انکی جانب مائل کر دے، اور کچھ پھل اور پیداوار ان
کو روزی کر، کہ شاید وہ شکر کریں۔

رَبَّنَا إِنَّكَ تَعْلَمُ مَا نُخْفِي وَمَا نَعْلَمُ وَمَا
نُخْفِي لِنَعْلَمَ إِنَّكَ مِنْ شَيْءٍ فِي الْأَرْضِ لَا
فِي السَّمَاوَاتِ

اے ہمارے پروردگار ہم چھپاتے ہیں اور جو علانیہ
سائنے لاتے ہیں وہ حقیقت تو ان سب کو جا اتلے
اللہ سے کوئی چیز نہ زمین میں چھپی ہے نہ آسمان میں
اللہ کے لیے ہر جگہ حد پر جسے کہ سن کی حالت میں مجھے اس نسل
درستی بخشنے حقیقت میں برابر پروردگار ہی دعا سننے والا ہے

أَلَمْ يَكُنْ لِلَّهِ الْقُدْرَةُ وَهَبَ لِي عَلَى الْكِبَرِ سَمْعًا
وَإِنِّي أَرَىٰ رَبِّي لَسَمِيعٌ الدُّعَاءِ -

رَبِّ اجْعَلْنِي سَيِّدَةَ الْخَلْقِ وَمِنْ
ذُرِّيَّتِي..

اے میرے پروردگار مجھے اور میری نسل کے کچھ لوگوں کو
اقامتِ صلاۃ پر ملتزم رکھ۔

رَبَّنَا وَكَهْتَلْبُ دُعَاؤِ

اے ہمارے پروردگار یہ بھی عرض ہو کہ میری دعا کو قبول کرے۔

رَبَّنَا اغْفِرْ لِي وَلِوَالِدِيَّ وَلِلْمُؤْمِنِينَ،
يَوْمَ تَقُومُ الْحِسَابُ

اے ہمارے پروردگار میری، میرے والدین کی، اور تمام
ایمانداروں کی اُس دن مغفرت کر جو حساب کا دن ہوگا۔

دعا کے انبیاء طالبانِ حقیقت ہمیشہ فرصت کے منتظر رہتے تھے، حضرت سے گزارش کی: دعائے انبیاء

مقبول ہے یا نہیں؟ اگر ہے تو حضرت ابراہیمؑ کی یہ دعا کہ میری اولاد کو بت پرستی سے بچانا، کیوں قبول نہ
ہوتی؟ قریش بھی تو اولاد ابراہیمؑ تھے؛ دعا قبول ہوتی تو یہ پوری نسل بت پرستی سے ملول ہوتی،

یہ بھی واضح ہے کہ جاہلیت میں اصحابِ فیل اور اسلام میں قرامطہ نے مکہ مبارکہ پر حملے کیے پھر
یہ دعا کہاں پوری ہوئی کہ اس شہر کو امن و امان میں رکھنا؟

فرمایا:۔ مفسرین نے تو بہتیری توجیہیں کی ہیں، مگر توں فصیل یہ ہے کہ ہندوستان میں
آکر اولاد کا مفہوم بہت وسیع ہو گیا، حضرت ابراہیمؑ کی دعا یہ تھی **وَاجْعَلْنِي وَبَنِيَّ** (مجھے اور میرے

بیٹوں کو بچانا) اور ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو ادران کے بیٹوں کو کہ اسمعیل و اسحق تھے (علیہم السلام)
عبادتِ اصنام سے بچائے رکھا،

بَلَدِ آمِنٍ فرمایا:۔ رَبِّ اجْعَلْ هَذَا الْبَلَدَ آمِنًا
اے میرے پروردگار اس شہر کو امن میں رکھنا،

اس کی تفسیر میں یہ روایت بطریق صحیح وارد ہے:۔

إِنَّ ابْرَاهِيمَ عَلَيْهِ السَّلَامُ لَمَّا خَرَّ مِنْ
بِنَاءِ الْكَلْبَةِ ذَكَرَ هَذَا الدُّعَاءَ

تعمیرِ کتبہ شریف سے فارغ ہونے کے بعد ابراہیمؑ نے یہ دعا فرمائی تھی۔

والمرصدتہ لتلك البلدی آمنه من الخراب
مراد یہ تھی کہ یہ شہر ویرانی سے محفوظ رہے۔

وہی عامرۃ اللذان، لا تحربھا الفتن، خدا کے فضل سے یہ شہر اب تک آباد ہے ظاہری
ما ظہر منها وما بطن، باطنی کسی طرح کے فتنے اسے دیران نہ کر سکے۔

اولاد غیر صالح فرمایا ہے۔ اولاد ہونے میں اولاد ابید بھی نسبت قریب سے کچھ بہت دور نہیں، مگر ان کیلئے
ابراہیم علیہ السلام نے خود ہی نصرت کر دی کہ جو میرے پیرو ہیں وہی میری اولاد میں شامل ہیں، نا فرمان
اولاد کو یہ تو نہیں فرمایا کہ وہ میری نسل ہی سے نہیں، البتہ یہ ضرور فرمایا کہ ایسے لوگوں کا اللہ مالک ہے جو
نفسور بھی ہے اور رحیم بھی، فمن تبعنی فهو متقی، ومن عصانی فانتک غضور رحیم۔

وادی غیر ذی زرع میں عرض کی، اس میں کیا مصلحت تھی کہ حضرت ابراہیمؑ اپنی بیوی اور بیٹے کو
سکونت کی مصلحت ایک دشت بے آب و گیاہ میں چھوڑ گئے؟

فرمایا ہے۔ معتزلہ بھی یہی اعتراف کرتے ہیں، قاضی جیائی کا قول ہے :-

اکثر الامور المذکورۃ فی حدیث الحکایۃ
بعیدۃ لا تہ الا یجوز لا براہیم علیہ
السلام ان ینقل ولداً الی حیث لا
طعام ولا ماء مع انه کان یکنہ ان
ینقلہما الی ابلدۃ اخری۔
اس کہانی کی اکثر باتیں حقیقت سے دور ہیں حضرت
ابراہیم علیہ السلام کے لیے یہ جائز نہ تھا کہ وہ اپنے
فرزند کو ایسی جگہ منتقل کرتے جہاں زکھانے کی
چیزیں بھقیں نہ پانی تھا، ہر سکتا تھا کہ بیٹے
اور بیوی دونوں کو کسی دوسرے شہر میں منتقل کر دیتے۔

اس کا جواب ضروری نہیں، اس باب میں جیسا اعتراض حضرت ابراہیم علیہ السلام پر
ہر کتاب اللہ تعالیٰ شانہ پر بھی ایسا ہی ابراہیمؑ کو ہر گاہ کہ خرون مصر کے بعد بھی بنی اسرائیل کو ساہا
سال نیک دشت بے آب و گیاہ میں کیوں سرگرداں رکھا؟
اگر یہ کہیے کہ وہاں تو من و سلویٰ کا نزول تھا، تو یہ کیوں نہیں کہتے کہ یہاں بھی تو ذوق ثمرات
و میلان قلوب کی نعمت عظمیٰ عطا ہوئی تھی۔

اصل یہ ہے کہ خلافت الہی کے لیے مومنین ایسے ہی مقامات میں نزائیت پاتے اور طیار کیے جاتے ہیں، وہاں بھی یہی ہوا اور یہاں بھی ہوتا رہے گا۔

حضرت کریم تمنا چہ حاجت است

فرمایا:۔ ابراہیم علیہ السلام کی تمنا تو یہ ہے کہ ان کی اولاد کو صلاح و فلاح نصیب ہو، مگر اسکے لیے دعا نہیں کرتے، اللہ کی ثنا کرتے ہیں، کہ دل کی آرزو اللہ پر خود روشن ہے۔

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ابراہیم علیہ السلام کبھی نہیں یہ آرزو تھی کہ اللہ سے دعا کریں میرے مرنے کے بعد میری بیوی اور بیٹے اور ان کی اولاد کا اللہ دعا کرے، لیکن انھوں نے علانیہ ایسی دعا نہ کی، بلکہ اللہ کی حمد و ثنا کی، اس سے یہ مطالبہ نکلتا ہے کہ جہاں دعا کی ضرورت ہو وہاں تمنا الہی میں مشغولیت دعا سے بھی بڑھ کر ہے۔

كأنه كان في قلبه ان يطلب من الله علنتها
واعانة ذريتهما بعد وفاته ولكن لم يصح
لهذا المطلوب بل طفق بحمد الله وبنين عليهما
وذلك يدل على ان الاشتغال بالثناء عند
الاجته الى الدعاء افضل من الدعاء

شکر تو اقبل ولادت! عرض کی:۔ ابراہیم علیہ السلام نے جب اسمعیل و ہاجرہ علیہما السلام کو وادی غیر ذی زرع

میں چھوڑا ہے تو اس وقت تک حضرت کے دوسرے فرزند اسحاق علیہ السلام کی ولادت نہیں ہوئی تھی، پھر حضرت کا یہ فرمایا کہ اللہ کو حمد ہے جس نے کہ سن میں مجھے دو بیٹے، اسمعیل و اسحق، عطا کئے، کیا سخی رکھتا ہے؟

فرمایا:۔ آیت میں کہیں مذکور نہیں کہ ابراہیم علیہ السلام نے یہ اس وقت فرمایا جب اسمعیل و ہاجرہ علیہما السلام کو وادی غیر ذی زرع میں چھوڑ چلے گئے۔

یہ اس وقت کی بات نہیں ہے جب ابراہیم علیہ السلام نے میری بیوی چھوڑ دی غیر ذی زرع میں چھوڑا تھا اور ان کے لیے دعا کی تھی، یہ دوسرے وقت کی دعا ہے۔

ان ابراہیم علیہ السلام انما ذكره في
الكتاب في زمان آخر، لا عقب ما تقدم
من الرشاء